

呼铁两级法院跨域审判“+”模式现场会在包头召开

本报讯(记者 梁瑞虹)8月13日,呼和浩特铁路两级法院跨域审判“+”模式现场会隆重举行,来自最高人民法院、北京市第四中级人民法院、全区中基层人民法院的相关领导和工作人员相聚在鹿城包头,共享跨域审判“+”模式的经验成果。

为了不断满足人民群众的多元化司法需求,从根本上解决司法服务覆盖不足、异地当事人诉讼不便的实际问题,在最高人民法院和自治区高级人民法院的全力指导下,2019年3月,跨域审判“+”模式在呼铁两级法院全面展开。

呼铁两级法院有效整合司法资源,利用现有诉讼服务平台和互联网便捷技术,在保证安全性的前提下,在打通各诉讼平台系统连接上下功夫,实现跨域远程办理各项诉讼服务事项,为当事人提供一体化、一站式、全域通的诉讼服务。

当事人或其诉讼代理人可以通过呼铁两

级法院自助立案平台、“中国移动微法院”手机端、微信公众号、司法公开网“网上立案”平台等均可实现远程立案;利用云闪付、微信扫码等快捷缴费方式,完成在线诉讼费用缴纳;利用中国审判流程信息公开网、法院诉讼平台、手机短信、传真、电子邮件、微信等即时通讯账号等电子方式进行送达。

充分利用政法网视频系统、微信视频系统、“云上法庭”系统进行跨域庭审、举证质证、调解、宣判。目前,呼铁两级法院全部建成既可远程连线又能现场参加的跨域审判法庭,为当事人和法官提供增量服务,助力跨域审判“+”模式技术升级,依法保障当事人诉讼权利,确保诉讼各环节流程正规化、形式标准化,进一步完善了在线诉讼服务体系,让更多群众享受在线诉讼便利。

依托全国执行指挥平台,进行跨域执行和协同执行,实现异地委托查封、扣划、冻结、扣押等执行事项,大大节约了司法成本,提高

了执行效果。

呼铁两级法院不断推进跨域审判“+”模式与多元化解纠纷机制深度融合,将原有“巡回审判联络点”全面优化升级为18个“巡回审判点暨多元纠纷解决中心”,全部实现网络连通,聘任73名司法协理员,将司法触角延伸到基层一线,满足群众多元化解纷需求,打通了司法服务“最后一公里”。

为不断总结提升跨域审判“+”模式,逐步构建相关制度体系,两级法院先后出台了《跨域审判“+”模式应用技术规范》《跨域审判“+”模式工作流程(试行)》《跨域审判“+”模式庭审规范(试行)》《呼铁两级法院跨域审判“+”模式五年发展规划(2019-2023)》,实现了理论探索与审判实践、法律规范与网络技术的相融合。

目前,呼铁两级法院利用跨域审判“+”模式已经实现呼铁两级法院、辖区所有“巡回审判联络点”、与北京市第四中级人民法院等区

内外法院的数据互联互通。

疫情期间,呼铁两级法院充分运用信息技术手段,实现案件网上协议、在线会议等功能,在做好疫情防控的同时,确保了各项诉讼活动顺利开展,做到疫情防控期间办案不打烊、服务不间断、公正不缺席。

跨域审判“+”模式推进一年来,呼铁两级法院为当事人提供跨域立案137件,跨域材料收转191次,跨域庭审92次,跨域调解87件,跨域送达332次,跨域庭前会议62次,跨域判后答疑、接访、培训698次,为当事人节约诉讼成本近50万元;在服务群众方面,共计减少群众出行约468人次,减少群众出行约19.7万公里,节约群众时间约6122小时;在服务审判执行方面,通过网络执行查控、异地执行委托、远程音视频系统等业务应用,减少干警公务出行约46.15万公里,节约出行成本61.3万余元,节约干警时间10587余小时。



近日,鄂尔多斯市公安局交管支队达拉特旗大队联合达拉特旗司法局、检察院等部门在市政广场推陈出新,开展以民法典宣传为主的“法治夜市”活动。现场设置普法宣传、法律咨询、有奖问答三个“摊位”,宣传民警为群众详细讲解了相关法律法规。同时,针对现场群众提出的法律问题“对症下药”,用通俗易懂的语言耐心细致地解答。

李亮 邱璐 摄

中行成立 内蒙古首家盟市 科技金融专营机构

本报讯(记者 杨乐 通讯员 张桐 王嘉璐)日前,内蒙古首家盟市科技金融专营机构在中国银行内蒙古包头分行正式挂牌成立。该中心集融资服务、账户服务、结算服务、理财咨询、跨境业务为一体,旨在通过专营机构协同银行内外资源,开展面向科技创新企业的专业化服务,探索融资融智新模式,带动中国银行对科技金融市场整体服务能力的快速提升。

自实施科技成果融资以来,中国银行内蒙古分行持续强化银政企三方合作,着力打造“金融+科技”服务场景,率先与自治区科技厅签署科技成果融资战略合作协议,优先支持科创企业成长发展。通过进一步降低科创企业融资成本,针对普惠型小微企业实行优惠利率,最大限度让利企业,解决融资难、融资贵问题;通过深化行业研究,加快产品创新,与内蒙古生产力促进中心共同制定“科技贷”及“科技兴蒙?稀土产业”普惠专项服务方案,以充分发挥科技成果在金融授信服务中的作用,加速科技成果转化;通过为初创期、成长期、成熟期等不同阶段科创企业量身定制全生命周期“一揽子”的金融服务方案,全流程、标准化的金融服务为科创企业健康发展提供了金融助力。

今年4月,中国银行内蒙古分行与自治区科技厅就科技金融深度合作进行深入会商,双方围绕“科技兴蒙”行动任务和“三区两中心”建设,从合作机制建立、高新技术企业、重大科技创新项目、科技园区金融服务,科技金融产品和服务创新,政策引导和联动等多方面进行了工作部署。此次成立科技企业金融服务中心是落实双方合作精神,发展完善科技金融,推动科技创新、实体经济和现代金融协同发展的重要探索,缓解科创企业融资难、融资贵问题,助推经济社会健康发展具有重要意义。

截至目前,中国银行内蒙古分行已累计发放支持科技企业贷款近40笔,支持企业超30户,金额达到5亿元。未来三年内,该行计划支持各类科技型企业400至500家,累计授信力争达到50亿元,为进一步提升金融服务实体经济的能力,支持内蒙古科技创新发展提供有力支撑。

深入交流提意见 修改完善促规范

呼和浩特讯 近日,自治区司法厅警务督察处与自治区监狱管理局召开交流座谈会,修改完善《内蒙古自治区司法厅警务督察操作规范》(监狱工作部分)。

座谈会上,自治区司法厅警务督察处处长余勇刚就编撰《警务督察操作规范》的背景及过程做了介绍,对自治区监狱管理局及各监狱对《警务督察操作规范》征求意见的重视程度和提出的具体修改意见表示感谢。自治区监狱管理局专家组对编撰《警务

督察操作规范》的及时性和实用性给予了高度评价,认为《警务督察操作规范》的编撰对今后的警务督察实地督察工作具有很强的操作性和指导性,切实解决了警务督察“督什么”“怎么督”的问题。双方针对监狱系统提出的30多条修改意见进行了深入的交流座谈。

座谈中,双方就提出的修改意见结合全区监狱工作实际进行逐条梳理对照,逐条讨论提出的修改内容,最后达成一致意见,

改定修改内容;对尚需进一步求证确定的内容再次反馈、研究论证,并对《警务督察操作规范》中现场督察特种设备等内容进行了补充,对《警务督察操作规范》的结构调整提出了建设性的意见。

此次座谈,再次修改完善了《警务督察操作规范》,进一步规范了督察工作操作标准,为下一步开展和指导全区警务督察部门开展督察工作提供了科学系统的制度依据。(自治区司法厅供稿)

探索安置帮教新途径 形成齐抓共管新局面

乌兰察布讯 近年来,乌兰察布市集宁区司法局认真贯彻落实自治区司法厅等14部门印发的《内蒙古自治区关于加强刑满释放人员救助管理工作的实施意见》和上级有关指示精神,坚持“教育、感化、挽救”的方针,不断探索新时期安置帮教工作的新途径、新方法,有效地帮助刑满释放人员顺利融入社会,预防重新犯罪,为维护社会稳定作出了积极的贡献。

健全组织网络,落实责任,夯实基础。该局建议集宁区委、区政府把刑释人员安置帮教工作纳入平安集宁建设总体规划,成立了由政府分管,公安、司法、人社、民政、财政、住建、税务等11个单位为成员的安置帮教工作领导小组,明确了领导小组、领导小组成员、办公室各自职责,将安置帮教职能向下、向基层延伸,街道乡镇均建立安置帮教办公室,形成了区、街道乡镇、村居三级严密的安置帮教工作网络。

建立健全制度,完善机制,规范管理。在刑释人员安置帮教工作实践中,该局结合工作实际,以健全完善制度、规范管理为突破口,建立了有效衔接、登记建档、走访帮教、困难救助等工作制度,使全区的安置帮教工作形成了制度化、规范化。

认真组织实施,精准施策,成效显著。充分发挥刑满释放人员安置帮教工作领导小组办公室职能作用,认真做好疫情防控期间刑满释放人员安置帮教工作,对入户分离刑满释放人员,通过多方联系,协调居住地司法行政机关在监狱进行三方现场办理交接手续,同时与居住地司法行政机关建立定期信息共享机制,确保刑满释放人

员安置帮教对象在疫情期间无缝衔接、及时防控、跟踪帮教等各项工作措施有效落实,防止漏管脱管现象发生。形成全社会广泛参与,大力支持,让他们感受到党和政府及社会的温暖,消除了刑满释放安置帮教对象被社会边缘化的心态,帮助其修复家庭关系,履行社会和家庭责任,做到遵纪守法。

集宁区司法局在积极争取党委政府支持的同时,加强与各成员单位沟通协调,强化各项工作措施落实,形成齐抓共管局面,有效地预防和减少了重新违法犯罪的发生,有力地维护了社会和谐稳定。(自治区司法厅供稿)

